

## Informace o realizaci opatření Programu prevence kriminality kraje Vysočina na rok 2010

Program prevence kriminality kraje Vysočina na rok 2010 (Program 2010) byl vypracován na základě hlavních bezpečnostních problémů formulovaných ve spolupráci s Policií ČR a na základě opatření obsažených v Koncepti prevence kriminality kraje Vysočina na léta 2009 až 2011. Jako prioritní byla stanovena opatření k omezení trestné činnosti páchané v obcích, jejichž územím prochází dálnice D1, k omezení majetkové trestné činnosti a v oblasti kyberkriminality. Dále byla přijata opatření ke snížení trestné činnosti páchané pod vlivem alkoholu, proti narůstající aktivitě extremistických hnutí, k řešení narůstajících případů domácího násilí a k preventivní práci s recidivisty.

### Plnění schválených opatření:

- a) **pravidelným monitoringem a kontrolou přístupových komunikací k dálnici D1 omezit podmínky pro páchaní trestné činnosti a zvýšit pro pachatele trestných činů nebezpečí, že budou dopadeni. K tomu instalovat technické prostředky (kamerové dohlížecí systémy, osvětlení apod.) na příjezdové komunikace z dálnice D1 do obcí, které jsou nejvíce zatíženy kriminalitou**

#### Způsob realizace:

K naplnění tohoto opatření byla Zastupitelstvem kraje Vysočina schválena výzva k předkládání žádostí o dotace na instalaci technických prostředků (kamerové dohlížecí systémy, osvětlení, ad.) směřovaná obcím, jejichž územními obvody prochází dálnice D1. Na výzvu zareagovalo 6 obcí (Humpolec, Chotěboř, Měřín, Velká Bíteš, Velké Meziříčí, Žďár nad Sázavou), které požadovaly dotace ve výši 2,697 mil. Kč. Žádosti obcí Žďár nad Sázavou a Chotěboř byly zamítnuty, neboť nebyla splněna podmínka, aby obcí procházela dálnice D1. Žádosti ostatních obcí byly podpořeny s tím, že budou financovány ze státní dotace (pro kraj Vysočina vyčleněno 1,759 mil. Kč) a z rozpočtu kraje Vysočina (vyčleněno 1,5 mil. Kč) takto:

Humpolec	500 000 Kč (státní dotace)	vyčerpáno	500 000 Kč
Měřín	486 000 Kč (státní dotace)	vyčerpáno	486 000 Kč
Velké Meziříčí	500 000 Kč (státní dotace)	vyčerpáno	500 000 Kč
Velká Bíteš	273 000 Kč (státní dotace)	vyčerpáno	0 Kč
<b>Celkem</b>	<b>1 759 000 Kč</b>	<b>vyčerpáno</b>	<b>1 486 000 Kč</b>

Na realizaci projektu města Velká Bíteš v celkové hodnotě 911 500 Kč byla dále schválena dotace ve výši 227 000 Kč z rozpočtu kraje Vysočina. Ani státní, ani krajská dotace však nebyla vyčerpána z důvodu nedodržení podmínek výběrového řízení nastaveného městem Velká Bíteš.

Nevyčerpáno (po vyhodnocení 1. výzvy) by tedy zůstalo asi 1,2 mil. Kč z rozpočtu kraje Vysočina. Z tohoto důvodu byl předložen návrh na vyhlášení 2. výzvy bez omezení okruhu žadatelů. Zastupitelstvo kraje Vysočina vyhlásilo 2. výzvu svým usnesením č. 0235/03/2010/ZK a na podporu projektů vyčlenilo částku 1,2 mil. Kč. Na výzvu zareagovalo a o krajskou dotaci požádalo 27 obcí. Dotace na projekty situační prevence (kamerové systémy, elektronická signalizace, osvětlení, mechanické zabezpečení ad.) byla poskytnuta následujícím obcím:

Ledeč nad Sázavou	40 034 Kč	vyčerpáno	37 495 Kč
Náměšť Nad Oslavou	170 766 Kč	vyčerpáno	170 766 Kč
Opatov	104 610 Kč	vyčerpáno	104 610 Kč
Pozďatín	17 068 Kč	vyčerpáno	17 068 Kč
Vícenice u Mor. Budějovic	26 570 Kč	vyčerpáno	26 570 Kč
Stránecká Zhoř	48 996 Kč	vyčerpáno	48 996 Kč
Telč	300 000 Kč	vyčerpáno	300 000 Kč
Velké Meziříčí	191 956 Kč	vyčerpáno	191 956 Kč

Žďár nad Sázavou	300 000 Kč	vyčerpáno	300 000 Kč
Celkem	1 200 000 Kč	vyčerpáno	1 197 461 Kč

**Realizátor:** kraj Vysočina, vybrané obce kraje Vysočina

**Finanční náklady:** 2 683 461 Kč

**Hodnocení účinnosti:** zatím nelze vyhodnotit

**b) k omezení majetkové trestné činnosti – krádeže vloupáním do obydlených objektů, do restauračních zařízení, autokriminalita ad.:**

- **zvýšit informovanost občanů o možnostech osobní ochrany a ochrany svého majetku. K tomu využít akce Den otevřených dveří kraje Vysočina 2010 (výstava a prodej výrobků sloužících k obraně osob, zabezpečení jejich rodinných domků, bytů, chat, vozidel, ukázky sebeobraný ad.). Usilovat o to, aby se podobné akce konaly na více místech v kraji.**

**Způsob realizace:**

Den otevřených dveří kraje Vysočina se konal dne 2. 6. 2010 u příležitosti 10. výročí trvání kraje Vysočina pod heslem „Bezpečná Vysočina“ se zaměřením na prevenci kriminality a na činnost složek IZS. Hlavním cílem této akce bylo informovat návštěvníky o možnostech ochrany osob a jejich majetku. Na den otevřených dveří bylo pozváno a zúčastnilo se 15 neziskových organizací (NNO) působících v oblasti prevence kriminality, 8 firem z kraje Vysočina, které poskytují služby v oblasti ochrany osob a jejich majetku a dále Ministerstvo vnitra ČR, Policie ČR, Zdravotnická záchranná služba kraje Vysočina, Hasičský záchranný sbor kraje Vysočina, Armáda ČR, Asociace bezpečnostních služeb ČR ad. NNO prezentovaly svoji činnost zaměřenou na práci s rizikovou mládeží, s recidivisty, s oběťmi a potenciálními oběťmi trestných činů ad. Soukromé firmy předvedly a nabídly k prodeji výrobky určené k obraně osob (spreje, paralyzery ad.) a ochraně majetku (elektrická zabezpečovací signalizace, zabezpečení motorových vozidel, požární prevence, trezory ad.). Policie ČR předvedla ukázky zadržení pachatele a nácvik sebeobraný před možným útokem pachatele, Armáda ČR předvedly ukázky vyhledávání drog policejními psy a ukázku likvidace nastražené výbušniny. Součástí akcí v rámci prevence kriminality byly i přednášky k problematice alkoholismu ve vztahu k páčání trestné činnosti, k problematice elektronické bezpečnosti a přednáška horolezce Radka Jaroše „Hory shora“ směřovaná k možnému využívání volného času.

**Realizátor:** kraj Vysočina, neziskové organizace, Patrol Group Jihlava, Trezorservis Jihlava, Krimistop Třebíč, TKZ Polná, Construct Czech V. Mezříččí, Tegus Libichov, Požární bezpečnost Jihlava, Městská policie Jihlava, Policie ČR, Armáda ČR, ZZS kraje Vysočina, HZS kraje Vysočina

**Finanční náklady:**

- náklady na občerstvení pro vystavovatele a prodejce
- náklady na tisk informační tiskoviny „Co možná nevíš o kriminalitě“ – 7 100,- Kč

**Hodnocení účinnosti:** zatím nelze hodnotit

- **usilovat o zvýšení aktivity pořádkové služby Policie ČR a obecních policí v kraji. Zlepšením vzájemné spolupráce obvodních oddělení a obecních policí zvýšit efektivitu využití kamerových dohlížecích systémů. V souvislosti se vznikem ředitelství Policie ČR pro kraj Vysočina uplatňovat spolupráci s obcemi dle zásad Community policing**

**Způsob realizace:** Podle údajů Policie ČR bylo v roce 2010 na území kraje Vysočina uzavřeno dalších 14 koordinačních dohod s obcemi za účelem stanovení společného postupu při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku. V rámci těchto dohod jsou řešeny i požadavky obcí na zvýšení aktivity pořádkové služby Policie ČR. Od roku 2009 tak bylo uzavřeno již 212 těchto koordinačních dohod.

**Realizátor:** Policie ČR, obce

**Finanční náklady:** kraj Vysočina se na realizaci těchto dohod finančně nepodílel

**Hodnocení účinnosti:** zatím nelze hodnotit.

**c) v oblasti působení proti kyberkriminalitě a zejména ochrany nezletilých a mladistvých:**

- ustanovit na úrovni kraje Vysočina odbornou pracovní skupinu, která bude navrhovat přijetí opatření směřujících ke snížení nebezpečí hrozící v souvislosti s kyberkriminalitou zejména mladým lidem, ale i dospělým a podnikatelským subjektům užívajícím internetové sítě, mobilní telefony

**Způsob realizace:**

Odborná pracovní skupina byla jmenována ředitelem Krajského úřadu kraje Vysočina a jsou v ní zastoupeni kromě odpovědných pracovníků krajského úřadu i zástupci Policie ČR, Okresního státního zastupitelství Jihlava, Krajské hospodářské komory, příspěvkové organizace kraje vysočina Vysočina Education ad. Pracovní skupina vypracovala a předložila Radě kraje Vysočina ke schválení Strategii elektronické bezpečnosti kraje Vysočina na léta 2010 až 2013 (včetně akčního plánu na rok 2010), zorganizovala 2 denní školení pro vybrané zájemce z řad pracovníků státní a veřejné správy, Policie ČR, neziskových organizací, školských pracovníků a podnikatelů (účast 35 odborných pracovníků). Úkolem absolventů školení bude přenášet poznatky z tohoto školení na svá pracoviště, varovat zejména děti a mládež, rodiče a podnikatele před nástrahami kyberkriminality a poučit je o možnostech ochrany. Z absolventů školení byla vytvořena lektorská skupina (zatím v počtu 10), která bude průběžně školená pracovníky Národního centra pro bezpečnější internet, kteří se pravidelně zúčastňují jednání odborné pracovní skupiny. Členové lektorské skupiny provedli v průběhu měsíců listopad a prosinec asi 17 školení.

**Realizátor:** pracovní skupina elektronické bezpečnosti, školy, Policie ČR, neziskové organizace, podnikatelé

Kraj Vysočina, občanské poradny, pracovníci sociálních odborů obcí II. a III. kategorie

**Finanční náklady:** asi 20 000 Kč (bude vyúčtováno po skončení školení k 20. 12. 2010)

**Hodnocení účinnosti:** zatím nelze hodnotit.

- využít akce **Den otevřených dveří kraje Vysočina 2010 k upozornění na nebezpečí spojené s kyberkriminalitou a informovat občany o možnostech ochrany**

**Způsob realizace:**

Ve spolupráci s Národním centrem pro bezpečnější internet Praha byla uskutečněna pro návštěvníky Dne otevřených dveří (účast asi 40 osob) přednáška Ing. Tomáše Přibyla (publicista a komentátor v oblasti informační bezpečnosti) na téma „Úvod do problematiky elektronické bezpečnosti“.

Odbor informatiky zřídil speciálně pro návštěvníky Dne otevřených dveří pracoviště, kde se mohli zájemci pod dohledem odborníků seznámit s nástrahami zejména počítačové kriminality a způsoby ochrany proti ní.

**Realizátor:** kraj Vysočina ve spolupráci s Národním centrem bezpečnějšího internetu Praha

**Finanční náklady:** pouze náklady na občerstvení pro přednášející

**Hodnocení účinnosti:** zatím nelze hodnotit.

**d) v zájmu omezení trestné a přestupkové činnosti páchané pod vlivem alkoholu usilovat o realizaci opatření navržených odbornou pracovní skupinou ustanovenou ředitelem krajského úřadu pro boj s alkoholismem:**

- pro žáky základních škol zorganizovat soutěž o nejlepší plakát a webovou stránkou s tematikou boje proti alkoholismu

**Způsob realizace:**

Soutěž byla vyhlášena odborem školství, mládeže a sportu Krajského úřadu kraje Vysočina v měsíci říjnu, je určena pro základní školy II. stupně a záštitu nad ní

převzala radní kraje Vysočina Marie Kružíková. Vyhodnocena bude v 1. pololetí 2011.

**Realizátor:** odbor školství, mládeže a sportu Krajského úřadu kraje Vysočina a příspěvková organizace Vysočina Education

**Finanční náklady:** budou známy až po ukončení soutěže k 31. 12. 2010.

**- zpracovat informační materiál o poradnách, léčebnách a odborných pracovištích v kraji Vysočina zaměřených na problematiku alkoholismu**

**Způsob realizace:**

Odbor sekretariátu hejtmana ve spolupráci s odborem zdravotnictví oslovil celkem 33 zdravotnických zařízení v kraji se žádostí o vyslovení souhlasu se zařazením do seznamu zařízení, která poskytují služby v oblasti léčby závislosti na alkoholu. Z uvedeného počtu celkem 16 zařízení potvrdilo, že tyto služby poskytuje a souhlasilo se zveřejněním. Informace o těchto specializovaných zařízeních budou poskytnuty školám a školským zařízením, pedagogicko psychologickým poradnám ad.

**Realizátor:** kraj Vysočina

**Finanční náklady:** 1 000,- Kč

**- zorganizovat odborné školení pro školní metodiky na téma nebezpečí alkoholismu a páchaní trestné činnosti pod vlivem alkoholu. K působení na školní mládež využívat vedle Policie ČR, obecních policí a neziskových organizací i studentů Vyšší policejní školy Ministerstva vnitra**

**Způsob realizace:**

Školení okresních metodiků proběhlo ve spolupráci odboru školství, mládeže a sportu a Policie ČR dne 29. 10. 2010. Na ně by mělo v roce 2011 navazovat proškolení metodiků na jednotlivých školách. Problematika alkoholismu a trestné činnosti je i námětem školení, které provádí strážníci obecní policí v kraji a studenti Vyšší policejní školy Ministerstva vnitra v Jihlavě na základních a středních školách kraje Vysočina.

**Realizátor:** odbor školství, mládeže a sportu, Policie ČR, obecní police a Vyšší policejní škola MV v Jihlavě

**Finanční náklady:** kraj Vysočina se nepodílel na úhradě nákladů

**Hodnocení účinnosti výše uvedených a dosud realizovaných opatření:**

Počet zjištěných trestných činů „ohrožení pod vlivem návykových látek, opilství“ za 10 měsíců roku 2010 (301) je nejnižší od roku 2008 (352). Nezvyšuje se ani počet trestných činů podávání alkoholických nápojů mládeži (2008 – 6, 2009 – 11, 2010 – 7).

**e) v preventivní práci s pachateli trestných činů a potenciálními pachateli trestných činů podporovat projekty zaměřené na práci s recidivisty a rizikovou skupinou mládeže**

**Způsob realizace:**

Vzhledem k tomu, že nemohl být z důvodu nedostatku financí ve Fondu Vysočina vyhlášen dotační program prevence kriminality, nemohly být podpořeny ani projekty zaměřené na práci s recidivisty. V roce 2010 pokračovala DCHB Oblastní charita Třebíč v realizaci projektu s názvem AL PASO vytvořeného ve spolupráci s Městem Třebíč, PMS Třebíč a krajem Vysočina. Na základě posouzení realizace projektu v okrese Třebíč v roce 2010 bylo pracovní skupinou prevence kriminality doporučeno realizovat projekt v celém kraji.

**Realizátor:** DCHB Oblastní charita Třebíč ve spolupráci s městem Třebíč a PMS Třebíč

**Finanční náklady:** kraj Vysočina se finančně nepodílel na realizaci projektu v roce 2010

**Hodnocení účinnosti:**

Zatím nelze hodnotit.

- f) **na ochranu proti aktivitám extremistů a jejich snahám o zapojení mladých lidí do extremistických akcí působit především na školní mládež. Ve spolupráci s o.s. Člověk v tísní zorganizovat v rámci projektu „Dovedu to pochopit? – Hrozby neonacismu“ proškolení vybraných učitelů základních škol II. st. a středních škol. Tito učitelé získají certifikát, budou schopni působit na školní mládež a současně pracovat i pro obce.**

**Způsob realizace:**

Odborná příprava učitelů základních a středních škol byla zajišťována v roce 2010 prostřednictvím příspěvkové organizace Vysočina Education. V říjnu a listopadu byly zorganizovány 2 semináře s tematikou boje proti extremismu – „Extremismus a škola“ a „Výchova k aktivnímu občanství a extremismu“. Seminář se zaměřením na výchovu k občanství byl určen pro absolventy školení prováděných o.s. Člověk v tísní v roce 2009. Obou seminářů se zúčastnilo 36 učitelů. Odbor školství, mládeže a sportu Krajského úřadu kraje Vysočina ve spolupráci s Vyšší policejní školou MV v Jihlavě připravil a na základních školách kraje Vysočina uskutečňuje přednášky s promítáním filmu k problematice pravicového extremismu a diváckého násilí.

**Realizátor:** Vysočina Education, příspěvková organizace

**Finanční náklady:** hrazeno Vysočina Education

**Hodnocení účinnosti:** Odborná příprava učitelů na problémy spojené s extremismem a jejich následné působení na žáky a studenty je jedním z opatření realizovaných krajem Vysočina v letech 2008 až 2010. Nelze prokazatelně doložit, že realizace uvedených opatření ovlivnila vývoj trestné činnosti spojené s extremismem, ale jak vyplývá z policejních statistik, bylo za 9 měsíců roku 2010 zjištěno nejméně trestných činů od roku 2008. Zatímco v roce 2008 bylo zjištěno 9 trestných činů, v roce 2009 to byly 4 a v roce 2010 pouze 3 trestné činy. To je tedy pokles ve srovnání se stavem v celé ČR, kde k poklesu nedošlo.

- g) **k omezení negativního dopadu domácího násilí:**

**- podporovat terapeutické programy zaměřené na zvládání agrese**

**Způsob realizace:**

Z důvodu nedostatku financí ve Fondu Vysočiny nebyl vyhlášen dotační program prevence kriminality, nemohly být podpořeny ani projekty zaměřené na domácí násilí.

**- usilovat o to, aby na sociálních odborech obcí II. a III. kategorie působili proškolení specialisté na domácí násilí schopní pomoci jak osobám ohroženým, tak osobám násilným. Školení ze svých zdrojů zajistí Intervenční centrum kraje Vysočina.**

**Způsob realizace:**

S doporučením ke jmenování specialistů na domácí násilí obcí II. a III. stupně a možností jejich proškolení v Intervenčním centru kraje Vysočina byli seznámeni tajemníci těchto obcí. Na úrovni obcí s rozšířenou působností pracují tzv. interdisciplinární týmy (týmy složené ze zástupců subjektů, které řeší problematiku domácího násilí), jejichž členy jsou i pracovníci odborů sociálních věcí, kteří by se měli stát specialisty na domácí násilí.

Školení jmenovaných specialistů zorganizovalo Intervenční centrum kraje Vysočina v měsíci září 2010. Intervenční centrum provádí na základě zájmu i odborné školení strážníků obecních policií a policistů Policie ČR.

**Realizátor:** Intervenční centrum kraje Vysočina, obce II. a III. stupně

**Finanční náklady:** kraj Vysočina se na financování nepodílel

**Hodnocení účinnosti:** zatím nelze hodnotit.

- h) další realizované aktivity

**System včasné intervence**

Jedná se o projekt Ministerstva vnitra ČR, jehož podstatou je vybudování systému péče o děti ohrožené sociálně patologickými jevy a trestnou činností v celé republice.

Projekt je financován z prostředků Ministerstva vnitra ČR a v kraji Vysočina jsou do něho zapojeny ORP v okrese Třebíč, buduje ho město Havlíčkův Brod a v roce 2010 se do jeho budování zapojily i ORP v okrese Pelhřimov. V roce 2010 obdržela města kraje Vysočina následující dotace:

Třebíč	32 000 Kč
Havlíčkův Brod	800 000 Kč
<u>Pelhřimov a Humpolec</u>	<u>1 352 000 Kč</u>
Celkem	2 184 000 Kč.

#### **Ochrana občanů před podvody a úvěrovými podvody**

Ve spolupráci s občanskými poradnami Jihlava a Třebíč byl zorganizován již třetí seminář k problematice zadlužování občanů. Pracovníci odborů sociálních věcí obcí a pracovníci neziskových organizací získali aktuální informace o zadlužování občanů, o nebezpečí, které hrozí občanům při uzavírání kupních a úvěrových smluv, o možnosti využití služeb peněžních ústavů a o exekucích. Získané poznatky využijí účastníci semináře k informování a varování občanů, kteří jsou nejvíce ohroženi podvody a úvěrovými podvody. K 30. 9. 2010 bylo v kraji zjištěno 62 úvěrových podvodů, což je o 64 případů méně než ve stejném období 2009. Současně je to vůbec nejméně od roku 2006, kdy za stejné období bylo zjištěno 377 úvěrových podvodů.

#### **Prevence kriminality a plánování výstavby a obnovy městských území**

Ve spolupráci s odborem prevence kriminality Ministerstva vnitra ČR byl zorganizován pro pracovníky odborů výstavby a územního plánování obcí kraje Vysočina a pro architekty a projektanty sdružené v České kanceláři architektů seminář k uplatnění prvků prevence kriminality do plánování výstavby a obnovy městských území. K této problematice již byly vytvořeny 4 evropské normy, se kterými byli účastníci semináře seznámeni.